

海地強震，死傷慘重。就在人們爭分奪秒搶救生還者，尋找失蹤者之際，媒體報道該國巫毒教領袖反對集體掩埋罹難者，稱此舉「違反海地的文化傳統」，由此也揭開了海地巫毒教（Voodoo）的神秘面紗。

據說已故海地獨裁者杜瓦利埃為加強自己的統治，曾利用巫毒教迷惑和愚弄百姓

# 詭異

# 巫毒教 橫行海地



▲巫毒教慶典時，海地婦女在河裡行沐浴禮，據說可以洗掉罪惡獲得祝福

海地發生強震後一天，美國基督教福音教派領袖羅伯森（Pat Robertson）指，這要怪海地人自己，因為他們在1791年反抗法國殖民起義前，進行了「巫毒教」儀式，「與魔鬼訂了契約」，同意將他們的土地獻給魔鬼200年以換取自由。其後海地雖獲獨立，卻從此落入撒旦的枷鎖，貧窮、戰亂不斷，如今又受到「詛咒」。羅伯森此言一出，引起輿論譁然，指責他不顧災民苦痛，把海地地震當作散播種族、宗教仇恨言論的機會。

## 統治者以「巫毒」愚民

「巫毒」（Voodoo），原意為「神」或「精靈」，是流行於西非加納等地的一種神秘宗教，糅合了祖先崇拜、拜物教及通靈術。16世紀海地淪為法國殖民地，該教也被法國人販賣到海地的黑奴帶入，再與當地的土教結合，形成了巫毒教。因該教儀式神秘、詭異及令人恐怖（以活人，尤以兒童為祭禮），曾一度被當作邪教。直到2003年，海地政府才將其列為與天主教並存的兩大官方宗教之一。此後，巫毒教祭司獲得合法授權，他們可以像羅馬天主教神父般執行公民儀式，包括主持誕生、婚喪等儀式。據統計，地震前海地900萬人口中有三分之二的人信奉巫毒教。

巫毒教教義認為：現存的天下萬物，都不過是一種表象，背後還有更重要的靈魂力量在活動。這個靈魂世界的首領是個名叫力格巴的神，他是人與幽靈的媒介，其他還有蛇神等。巫師和術士則是人與神的媒介。

在巫毒教的繁雜儀式中，祭拜時要向這些神禱告，求神幫助。儀式首先是大祭司禱告、念咒和奠酒，然後在地上畫些靈符祭神，最後進行歌唱、擊鼓和跳舞等活動。

巫毒教在海地農村尤為盛行。按海地人的說法，巫毒神支配萬物，無所不能，對它虔誠，可驅魔避邪。海地人長期遭受外國殖民者的統治和奴役，迄今仍然生活在極度貧困之中，大多數人每天只靠不到一美元維生。饑餓、疾病、動亂使他們對和平與新生活的企盼格外強烈，這就不難理解他們對巫毒教傾注的那份熱情了。每年，海地人都會藉狂熱的舞蹈、音樂、沐浴及各種不可思議的方式來慶祝巫毒教節日。國家遇有重大慶典時，也會請巫師祈禱。

許多海地人相信，如果不參加巫毒教的祭禮，便難免被其所害。這種恐懼心理和集體無意識，使巫毒教在海地變得神秘莫測。據說，已故海地獨裁者杜瓦利埃（1957年起任海地總統，直到1971年去世）當年為加強自己的統治，就曾利用巫毒教迷惑和愚弄百姓。他自稱有大祭司的權利，又封其手下那些殘忍好殺的秘密警察為巫師和

## 術士。這種恐怖統治，更助長了巫毒教的猖獗。撲朔迷離的「還魂屍」

在巫毒教的邪惡行為中，最令人毛骨悚然的是製造「還魂屍」。所謂「還魂屍」是指一種處於生與死的臨界狀態之間的活死人，即「會走路的死人」或「殭屍」。據說巫毒教有一些秘密組織，在巫師收取主家一定數量的金錢後，便施法向指定的某個活人施以毒咒使其死亡，再對其屍體施以還魂術使之復活，將其變成無知覺、無意識而能幹活、任由主人隨意奴役的「活死人」。

英國歷史學家弗萊德利克·梅特蘭在他的專著《海地的巫毒教》中曾這樣描寫還魂屍：「他全身冰涼，能行動，能吃東西，能聽從主人對他的指令，卻沒有記憶力，也不知自己身處何方。」

過去，外國人聽到海地土著述說「還魂屍」，總以為這只不過是一種傳說或恐嚇。但當他們來到海地實地考察時，發現不少當地人在埋葬自家親屬之前，為了害怕和避免他們當還魂屍，便常常先把死屍的喉管割斷，或是在心臟處釘上大鐵釘。這種異常的行為引起不少科學家的震驚和重視。

1982年，美國《國民詢問報》上，曾刊登了一位名叫納西斯的海地黑人被變成「還魂屍」的遭遇。據稱，1962年，納西斯因財產糾紛被哥哥串通巫師所害。他先是莫名其妙地病倒，然後又覺得自己全身冰涼，並迷迷糊糊地聽到醫生宣布自己已死亡，還感到自己被埋進墳墓，後來又被縛住雙手帶到一個農場，和100多個有著同樣命運的人一起幹活。終於有一天，頭暈了給他服藥，他才恢復神智逃離魔窟。直到1980年，當他得知哥哥已去世，才懷著複雜的心情返回故鄉。後來，海地太子港精神病中心的有關專家對納西斯進行了全面的檢查，最後的醫檢報告是：「他確實被施行過還魂術。」

## 科學家揭秘「還魂藥」

多年來，人們一直疑惑，邪惡的巫師究竟如何施法致受害者於死地，並將他們變成還魂屍從而控制他們的呢？

有人認為，受害者是得知自己被人詛咒之後，因精神遭受毀滅性的摧殘而陷入一種似死非死的狀態，後又被巫師們控制而成為「還魂屍」的。但巫毒教怎樣實施控制，怎樣使受害者還魂，人們至今也沒弄清楚。

2001年，美國聯邦官員偶然截獲了一個由日本寄往美國一家私人住宅的可疑包裹，裡面藏有幾隻裝有白色晶體粉末的玻璃瓶。聯邦官員將粉末樣品送到加州勞倫斯·利沃莫爾國家實驗室鑒定。結果令人震驚，這種粉末原來是世界上最致命的毒藥之一——河豚毒素，英文縮寫為TTX，而一克河豚毒素的毒性是一克氰化物的十萬倍。

很久以前東亞人就深知河豚毒素的毒性，因為常有人冒險品嘗河豚美味而中毒身亡。人一旦誤食該種毒素，25分鐘後就會神經麻痺，通常在幾小時內便會由於窒息

或心臟衰竭而死亡，目前還沒有醫治這種中毒症的藥。但奇怪的是，中毒者的大腦在整個過程中可以完全保持清醒；而且如果中毒者能挺過24小時，通常會很快恢復正常，並不會出現併發症。

1982年，美國哈佛大學的生物學家韋德·戴維斯及生理系專家們，花錢買來海地巫師的「還魂藥粉」，通過對其進行藥理分析之後認為，海地的巫師大都利用河豚毒素或蟾蜍毒素來製成所謂的「還魂藥粉」，這些藥粉能導致人的心臟或神經系統的功能紊亂。受害者誤食或接觸這些藥粉後會出現假死狀態，讓人以為死亡而被埋入墳墓。之後巫師又把他們從墳墓中挖出，再給其吃些促其蘇醒的解藥麻醉劑，受害者就變成了任人擺布的還魂屍。

不過，科學家的揭秘並不影響海地人信奉巫毒教，他們相信巫師法力無邊，他們也害怕「殭屍」。除了海地，巫毒教也在委內瑞拉，多米尼加等國風行，美國的路易斯安那和佛羅里達也有不少信眾，遊客甚至可以在新奧爾良遊覽最古老的巫毒博物館。就連很多「殭屍」題材的電影，也取自於巫毒教。好萊塢驚悚片《害群》，更是以詭譎的氣氛和離奇的劇情，將巫毒法術詮釋得淋漓盡致，讓觀眾驚悚不已。

▶巫師施法時用的巫毒人偶

## 自然災害不斷

1946年 鄰國多米尼加共和國曾發生里氏8.1級地震，引發海嘯，造成海地1790人死亡

1984年 發生里氏6.7級地震，死傷不詳

2004年9月 遭遇颶風「珍妮」襲擊，3000多人喪生；西北部城市戈納伊夫是重災區，全市25萬居民中約20萬人無家可歸

2008年 8月至9月 接連遭遇4場災難

性風暴：熱帶風暴「費伊」和「漢娜」以及颶風「古斯塔夫」和「艾克」，引發洪水泛濫、山體滑坡，造成海地約800人死亡，300多人失蹤

2010年1月12日 發生里氏7.3級地震，海地政府22日公布，死亡人數超過11萬，另有25萬人受傷，數以萬計人被埋

## 巫師反對集體掩埋

海地巫毒教巫師反對以無名氏的方式集體掩埋地震遇難者。目前，巫師們已聯名向海地總統普雷瓦爾表示，集體掩埋不符合海地的文化傳統。

海地此次地震造成的死傷仍然難以統計，街道上依然有很多罹難者屍體沒有處理，遺體已經腫脹發臭，到處瀰漫着屍臭味。為了避免屍體散播疾病，集體掩埋成為最有效、快速的方式。

海地900萬人口中超過三分之二信奉巫毒教，不過有八成的人同時信奉天主教，他們認為兩者並不衝突。很多人相信世界上存在殭屍，民間傳說，人如果死後沒有經過適當的儀式就匆忙入土，甚至挖個大洞埋在一起，就很容易在超自然力量的作用下，

死而復生，回來懲罰活人。因此，政府集體掩埋的做法遭到了來自海地巫毒教巫師們的強烈反對。

宗教領袖們，包括羅馬天主教神父和巫毒教祭司均予以猛烈抨擊，稱集體墳墓的概念與海地人的信仰相悖。定期修整墳墓在巫毒教中佔有重要位置，旨在緬懷古人並使生者可以與死者溝通。

海地巫毒教祭司協會主席馬克斯·博瓦爾說：「我覺得，這實在是墜落。這樣做很下流，沒人性。」他說，他已呼籲總統普雷瓦爾阻止集體下葬，但迄今未得到回應。

太子港市市長穆斯卡文說：「傳統當然非常重要，但這是我們不得已的選擇，因為屍體已經開始發臭了。」

## 世界最貧窮國家

美國《外交政策》雜誌說，海地在世界上60個失敗國家中排名第12位。海地也是美洲最貧窮的國家，人均GDP不到1300美元，60%居民每天收入不到1美元。

聯合國的統計數據顯示，海地75%的國民生活在赤貧狀態下，全國只有20%的居民能用上自來水；成人文盲率高達80%。聯合國世界糧食計劃署每天向50多萬海地學生提供一頓飯，而這頓飯往往是這些孩子每天唯一的一餐。

反貪污組織「透明國際」（Transparency International）認為海地也是最腐敗的國家之一，政府的軟弱使毒品走私猖獗，警察不能控制本國匪幫暴力。海地的人類發展指數在183個國家中排名第149位，失業率高達60%，只有3.4%的居民壽命超過64歲。



巫毒教奇怪的儀式



▲海地巫毒教領袖馬克斯·博瓦爾與其他巫師反對集體掩埋地震罹難者，認為這不符合海地的文化傳統

◀巫毒人偶